

**Приоритеты внешней политики Республики Беларусь**

Кузьмитович Е.С., Терещенко А.М.

Белорусский национальный технический университет

Мировое сообщество перешагнуло порог XXI столетия. Ушел в историю XX век, оставивший кровавый след в памяти человечества. Уставшие от антропологической напряженности, люди доброй воли мирового сообщества с огромным нетерпением ждали утверждения мира и стабильности. Однако первые годы XXI столетия не принесли спокойствия и стабильности. Наоборот, на смену страшным событиям XX века приходят новые драматические вызовы истории: локальные войны, международный терроризм, организационная преступность, наркоторговля, финансово-экономические, экологические кризисы, эпидемические болезни. Крайне негативно сказывается на международных отношениях и возникновение однополярного мира, порождающего новые очаги конфликтов и разрушающего суверенные государства. Исчезла с карты Европы Югославия, превратился в очаг серьезных конфликтов многострадальный Афганистан, продолжается кровавая война в Ираке, не прекращаются угрозы в адрес Ирана, КНДР, Кубы.

В этих неблагоприятных условиях мирового развития, принципиально и последовательно осуществляет свою внешнюю политику Республика Беларусь. Реализовав свое естественное право на государственный суверенитет, Республика Беларусь активизирует свою внешнеполитическую деятельность. Базируясь на национальных интересах, внешняя политика Беларуси имеет многовекторный характер. Ее долговременные стратегические внешнеполитические приоритеты включают:

- союзнические отношения с Российской Федерацией;
- интеграцию в рамках Содружества Независимых Государств и Европейского Экономического Сообщества;
- активное участие в общественных политических и экономических процессах;
- содействие укреплению региональной и глобальной безопасности;

-разностороннее взаимодействие на двухсторонней и многосторонней основе с государствами Азии, Африки и Латинской Америки;

-эффективное сотрудничество в международных организациях, прежде всего в ООН.

Следуя этим курсом, Республика Беларусь установила дипломатические отношения со 153 государствами. Сформирована дипломатическая инфраструктура за рубежом. Сегодня Беларусь имеет 51 дипломатическое представительство в 45 странах мира, в том числе 43 посольства. В Республике Беларусь функционируют 31 посольство зарубежных государств, 12 представительств международных организаций. В настоящее время Республика Беларусь осуществляет исполнение 2230 международных договоров.

Важнейшим внешнеполитическим и внешнеэкономическим партнером Республики Беларусь является Россия, сотрудничество с которой имеет огромное стратегическое значение. Беларусь выступает за развитие всестороннего и взаимовыгодного сотрудничества с Российской Федерацией в рамках подписанного Договора о создании Союзного государства, за формирование единого экономического, оборонного и гуманитарного пространства, координирование совместной внешнеполитической деятельности. Вместе с тем Беларусь и Россия сохраняют свой суверенитет и являются полноправными субъектами международного права. Следует отметить, что плоды развития союзнических отношений вполне очевидны. Так, если до интеграционных процессов годовой товарооборот между двумя государствами составлял менее 5 миллиардов долларов США, то в 2004 году он составил почти 18 миллиардов долларов. В настоящее время более 8 тысяч крупнейших белорусских и российских предприятий связаны взаимными поставками продукции. Такие поставки носят многосторонний, кооперативный характер. К примеру, Минский автомобильный завод более половины комплектующих для производства автомобилей получает из России, чем создает рабочие места в Российской Федерации. Свыше 60% уже готовой продукции из Минска продает в российские регионы. Тем самым производственная кооперация позволяет создать

конкурентоспособную продукцию, эффективно защитить свои рынки от экспансии товаров из третьих стран.

Приоритетным направлением внешнеполитической деятельности Беларуси является укрепление и развитие сотрудничества со странами СНГ. Республика Беларусь выступает за превращение СНГ в мощную региональную организацию с высоким уровнем экономической и политической интеграции.

Важное значение во внешней политике Беларусь придает налаживанию добрососедских отношений с Украиной, Литвой, Латвией и Польшей. Осуществляя цивилизованный диалог с ними, Республика Беларусь стремится наладить взаимовыгодное сотрудничество и подлинно партнерские отношения. Собственно, подобным образом Беларусь строит свою внешнюю политику и по отношению к другим государствам мирового сообщества. В частности, существуют хорошие взаимоотношения с такими странами, как Китай, Индия, Япония, Иран. Все это, естественно, способствует оздоровлению международной политической обстановки в мире, утверждению взаимопонимания между странами и народами.

В своей внешней политике Беларусь последовательно отстаивает строгое соблюдение странами мирового сообщества принципов Устава ООН. На самых различных уровнях Республика Беларусь выступает за повышение эффективности деятельности этого универсального международного института, направленной на сохранение мира, обеспечение равноправия государств и безопасности народов. Убедительным подтверждением этой принципиальной позиции белорусского государства является выступление Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко на юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН. «Свобода выбора пути развития – подчеркнул Глава белорусского государства – главное условие демократического устройства мира». Открытая, принципиальная и честная позиция Республики Беларусь в международных отношениях, ее инициативы по укреплению мира и безопасности получают все большее признание народов мирового сообществ.